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CIÊNCIAS CONTÁBEIS 

 
QUESTÕES DISCURSIVAS 

 
 

QUESTÃO 37 
O estudante deverá: 

a) Elaborar corretamente os balanços, ajustando os dados           (valor 3,0 pontos) 

 
ATIVO PASSIVO + PL

Circulante 70.000 Circulante

Disponibilidades 25.000 35.000 Contas a Pagar 1.000 39.000

Clientes 40.000 60.000 Fornecedores 25.000 38.000

(-) PDD (1.200) Dividendos a Pagar 1.000 3.000

Estoques 1.200 4.300 Notas Promissórias a Paga 8.000 20.000

Títulos a Receber 5.000

Realizável a Longo Prazo 15.000 Exigível a Longo Prazo 16.000

Títulos a Receber  15.000 Financiamentos 16.000 25.000

Patrimônio Líquido 79.500

Participações Societárias 6.000 6.000 Capital Social 36.000 37.500

Imóveis 12.000 Lucros/Prejuízos Acumulad 0 0

Equipamentos 15.000 15.000

Veículos 20.000 20.000

(-) Depreciação Acumulada (2.500)

T O T A L G E R A L T O T A L G E R A L 

2.004 2.005 2.004 2.005
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110.000 35.000 100.000

(1.800)

12.500

7.500 25.000

7.500

Permanente 45.500 45.000 37.500

7.000 43.500

(8.000)

130.500 162.500 130.500 162.500

O balanço do ano 2004 preenchido corretamente:                          (valor: 1,5 pontos) • 

• 

Com a informação da aquisição de imobilizado em 2005 é encontrado o valor do Imobilizado de 2004 e o total 
do ativo 2004, permitindo identificar os valores do lucro prejuízo acumulado 2004 e o total do passivo + 
Patrimônio Líquido de 2004. 

O balanço do ano 2005 preenchido corretamente:                          (valor: 1,5 pontos) 

Os dados I, II, IV e V permite preencher corretamente os valores do Ativo de 2005. 
 
b) Apurar os valores das Contas a Pagar e do Passivo Circulante do Exercício 2004   (valor: 1,0 ponto) 

O aluno deverá, aplicando a fórmula do índice de liquidez, apurar os valores solicitados: 

 

Circulante Passivo  35.000  
x

70.000  2,0 
Circulante 

  Corrente Liquidez de =====
Passivo

CirculanteAtivoIndice

 
Contas a Pagar                               (valor: 0,5 ponto) • 
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Passivo Circulante                               (valor: 0,5 ponto) • 

 
c) Apurar os valores dos Lucros Acumulados e do Passivo Circulante do Exercício 2005 

                     (valor: 1,0 ponto) 

 

2005 Circulante Passivo  100.000  
x

110.000  1,10 
Circulante 

 2005 Corrente Liquidez de =====
Passivo

CirculanteAtivoIndice  

 
Lucros Acumulados                               (valor: 0,5 ponto) • 

• 

• 

• 

Passivo Circulante                               (valor: 0,5 ponto) 
 

QUESTÃO 38 
O estudante deverá ser capaz de: 

a) Indicar, no mínimo, três formas de reconhecimento das receitas.                     (valor: 3,0 pontos) 

Para cada uma das formas de reconhecimento de receitas                                                   (valor: 1,0 ponto) 

 
b) Justificar dois dos métodos apontados                        (valor: 2,0 pontos) 

Para cada um dos métodos justificados                                                    (valor: 1,0 ponto) 

Reconhecimento da Receita: 

Receitas que acrescem em uma proporção direta ao decurso do tempo 

Aplicação: Empresas de Auditoria reconhecem receitas à medida da execução dos trabalhos sem ter 
necessariamente recebido ou terminado o trabalho contratado. 

Reconhecimento da receita por valoração dos estoques 

Aplicação: Bens sujeitos a processo de crescimento natural ou metais preciosos, desde que haja mercado e 
preço líquido e certo. 

Exemplo: Gado, Reservas Florestais, Vinho, Ouro. 

Produtos ou Serviços de longo Prazo de Produção 

Aplicação: Contratos de Longo Prazo 

Método de Porcentagem do Acabamento 

Exemplo: Fornecimentos de Bens, Obras e Serviços de Longo Prazo, Construção de Navios 

Reconhecimento da Receita após o ponto de Venda 

Aplicação: Vendas à prestação quando o recebimento é improvável 

O reconhecimento deve ser feito à medida que as parcelas são recebidas. 

Despesas de Faturamento e ou garantia forem relevantes. 

Reconhecimento no momento de fornecimento de bens e serviços 

Aplicação: Vendas com entrega imediata. Contabilização através da nota fiscal 

Exemplo: Transações comerciais de eletrodomésticos,  
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QUESTÃO 39 
 
O aluno deverá ser capaz de elaborar as seguintes Demonstrações Contábeis: 

a) Balanço Patrimonial corretamente classificado                          (valor 1,0 ponto) 

Para cada um dos anos corretamente classificados                          (valor: 0,5 ponto) • 

 
Cia. Altamira − Balanços Patrimoniais encerrados 

Ativo 2004 2005 Passivo + Patrimônio 
Líquido 2004 2005 

Ativo Circulante R$ 36.700 R$ 58.000 Passivo Circulante R$ 17.000 R$ 24.100 
Disponibilidades R$ 5.000 R$ 13.500 Contas a Pagar R$ 3.450 R$ 1.600 
Estoques R$ 20.000 R$ 24.600 Dividendos a Pagar R$ 3.500 R$ 9.000 
Clientes R$ 12.000 R$ 20.500 Fornecedores R$ 5.050 R$ 6.000 
(-) Provisões para Créditos 
de Liquidação Duvidosa (R$ 300) (R$ 600) IPI e ICMS a Pagar R$ 2.000 R$ 2.500 

Ativo Não Circulante R$ 59.000 R$ 67.500 
Provisão Para Pagamen-
to do Imposto de Renda e 
Contribuições 

R$ 3.000 R$ 5.000 

Investimentos     Passivo Não Circulante R$ 9.000 R$ 10.700 

Participações Societárias R$ 4.000 R$ 5.500 Empréstimos de Longo 
Prazo R$ 9.000 R$ 10.700 

Imobilizado     Patrimônio Líquido R$ 69.700 R$ 90.700 
Bens de Uso R$ 46.000 R$ 50.000 Capital Social R$ 50.000 R$ 70.000 
Imóveis R$ 14.000 R$ 22.000 Reserva Legal R$ 3.500 R$ 4.500 

(−) Depreciação Acumulada (R$ 5.000) (R$ 10.000) Lucros/Prejuízos Acumu-
lados R$ 16.200 R$ 16.200 

Total dos Ativos R$ 95.700 R$ 125.500 Total do Passivo R$ 95.700 R$ 125.500 
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b) Demonstração do Resultado de Exercício com as contas corretamente classificadas 

                       (valor 0,5 ponto) 

 
Cia. Altamira − Demonstração de Resultado do Exercício 

 01.01.2004 a 31.12.2004 01.01.2005 a 31.12.2005 
Receitas Brutas de Vendas   R$ 340.300   R$ 400.000 
(-) Deduções de Vendas         
Impostos Diretos sobre Vendas   (R$ 12.000)   (R$ 15.000) 
Receitas Líquidas de Vendas   R$ 328.300   R$ 385.000 
(-) Custo das Mercadorias Vendidas   (R$ 200.400)   (R$ 220.000) 
Resultado Bruto Operacional   R$ 127.900   R$ 165.000 
(-) Despesas Operacionais   (R$ 115.900)   (R$ 141.500) 
Despesas com Créditos de Liquidação 
Duvidosas (R$ 300)   (R$ 600)   

Despesas de Depreciação (R$ 3.000)   (R$ 5.000)   
Despesas Administrativas (R$ 63.600)   (R$ 79.900)   
Despesas de Vendas (R$ 49.000)   (R$ 56.000)   
Outras Receitas e Despesas Operacionais  R$ 1.000,00  R$ 1.500,00 
Resultado de Equivalência Patrimonial R$ 1.000   R$ 1.500   
Resultado Antes do IR   R$ 13.000,00   R$ 25.000,00 
Imposto de Renda e Contribuições   (R$ 3.000)   (R$ 5.000) 
Resultado Líquido   R$ 10.000   R$ 20.000 

 
c) Demonstração das Mutações do Patrimônio Líquido (2004/2005)            (valor 1,0 ponto) 

Para cada um dos anos                              (valor: 0,5 ponto) • 

 
Cia. Altamira − Demonstração das Mutações do Patrimônio Líquido 

Itens Capital Reservas Lucros Acumulados Total 
Saldo final em 31.12.2003 R$ 50.000 R$ 3.000 R$ 10.200 R$ 63.200 
Resultado 2004     R$ 10.000 R$ 10.000 
Distribuição do Resultado         
Reserva Legal   R$ 500 (R$ 500) R$ 0 
Dividendos     (R$ 3.500) (R$ 3.500) 
Saldos finais em 31.12.2004 R$ 50.000 R$ 3.500 R$ 16.200 R$ 69.700 
Subscrição de Sócios R$ 10.000     R$ 10.000 
Transferência p/ Capital R$ 10.000   (R$ 10.000) R$ 0  
Resultado Exercício     R$ 20.000 R$ 20.000 
Distribuição Resultado       R$ 0 
Reserva Legal   R$ 1.000 (R$ 1.000) R$ 0 
Dividendos     (R$ 9.000) (R$ 9.000) 
Saldos finais em 31.12.2005 R$ 70.000 R$ 4.500 R$ 16.200 R$ 90.700 

 
d) Demonstração das Origens e Aplicações de Recursos (2005)             (valor 1,0 ponto) 

Cálculo dos valores                                           (valor: 0,5 ponto) • 

• Apresentação correta das origens e das aplicações               (valor: 0,5 ponto) 
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Cálculo do Capital Circulante Líquido 2.004 2.005 Variação 
Ativo Circulante R$ 36.700 R$ 58.000 R$ 21.300,00 
Passivo Circulante (R$ 17.000) (R$ 24.100) (R$ 7.100,00) 
Capital Circulante Líquido  R$ 19.700 R$ 33.900 R$ 14.200,00 

 
Resultado Ajustado   R$ 23.500 
Resultado Líquido R$ 20.000   
+ Ajustes de Despesas  Depreciações R$ 5.000   
(−) Resultado de Equivalência Patrimonial (R$ 1.500)   

 
Cia. Altamira − Demonstração das Origens e Aplicações de Recursos 
Origens de Recursos   R$ 35.200 
Resultado Ajustado R$ 23.500   
Aumentos de passivos de longo prazo R$ 1.700   
Subscrição dos Sócios R$ 10.000   
Aplicações de Recursos   R$ 21.000 
Aumento de Imobilizados R$ 12.000   
Dividendos Distribuídos R$ 9.000   
Variação do CCL   R$ 14.200 

 
e) Fluxo de Caixa (Modelo Indireto) (2005)              (valor 1,5 pontos) 

Identificação dos caixas gerados: 

Pelas operações                            (valor: 0,5 ponto) • 

• 

• 

Pelos Investimentos                  (valor: 0,5 ponto) 

Pelos Financiamentos                  (valor: 0,5 ponto) 

 
Cia. Altamira − Fluxo de Caixa Modelo Indireto 

Das Operações  R$ 12.300 
Resultado Ajustado R$ 23.500  
Variação de Estoques (R$ 4.600)  
Variação Líquida de Clientes (R$ 8.200)  
Diminuições de Contas a Pagar (R$ 1.850)  
Variação de Fornecedores R$ 950  
Variação de Impostos  R$ 2.500  
Dos Investimentos  (R$ 12.000) 
Aumento de Imobilizados (R$ 12.000)  
Dos Financiamentos  R$ 8.200 
Aumentos de Empréstimos de Longo Prazo R$ 1.700  
Subscrição de Capital R$ 10.000  
Dividendos Pagos (R$ 3.500)  
Total de Variações  R$ 8.500 
Saldo Inicial das Disponibilidades  R$ 5.000 
Saldo Final de Disponibilidades  R$ 13.500 
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QUESTÃO 40 
O estudante deverá ser capaz de 

a) Conceituar e exemplificar os itens a seguir listados:          (valor: 3,0 pontos) 
Custo de conversão                   (valor: 1,0 ponto) 
Demais custos (cada)                   (valor: 0,5 ponto) 
Custos primários – São matéria-prima e mão-de-obra direta, assim chamados em virtude de que sua 
importância especial na composição dos custos. Hoje em dia a ênfase está nos custos de transformação e não 
mais tanto nos custos primários. 

Custos de conversão − Todos os custos incorridos no processo produtivo para transformar as matérias-primas 
em produtos acabados. Os mais comuns são mão-de-obra direta e custos indiretos de fabricação. 

Custos comuns – Comumente encontrados na fabricação de produtos farmacêuticos, onde durante o processo 
produtivo até uma determinada fase os custos incorridos são os mesmos e, a partir de um ponto chamado 
ponto de segregação, tornam-se vários produtos acabados diferentes. 

Custos periódicos − ocorrem em momentos específicos no tempo, tais como custos de manutenção. 

Custos variáveis e fixos − custos variáveis que variam diretamente à quantidade produzida (não vendida). 
Custos fixos são custo que não se alteram, por um determinado período e quantidade de produção. 

Custos diretos − São atribuídos e identificados de forma direta no produto. 

Custos indiretos − Ocorrem na produção mas sua atribuição ao produto é feita mediante rateio. 

 
b) Especificar a aplicabilidade, os pontos positivos e negativos e a forma de cálculo do preço de 

transferência                  (valor 2,0 pontos) 

Forma de cálculo do preço de transferência: 

O aluno deverá apresentar os pontos positivos e negativos do processo. 

Pontos positivos                   (valor: 1,0 ponto) • 

• Pontos negativos                   (valor: 1,0 ponto) 

Pontos Positivos 

O gestor consegue identificar a agregação de custos ao longo do processo produtivo.  

Os departamentos podem ser responsabilizados pela gestão de seus custos. 

Identifica-se mais claramente os que são centros produtivos e o que são centros de serviços. 

Quando existe mercado para os produtos ao longo do processo é importante para estabelecer o preço de 
transferência “alvo” 

Pontos Negativos 

Quando não existe mercado para comparação leva a transferência de ineficiências de um setor para o outro e 
por fim ao total do custo do produto. 

No caso apresentado transferir-se produtos tomando como base o custo do departamentos a adicionando-se 
10% de margem com certeza leva a não gerar competitividade no processo produtivo, pois qualquer que seja 
seu custo sua margem de 10% está garantida. Desta forma não aconselhável utilizar-se desta metodologia. 
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